

## 赞铜陵有色“十二五”扶贫

□徐业山

翻开刚刚过去的“十二五”史册，铜陵有色人倍感自豪亲切和荣光。企业既内强根基又外树形象——经济总量超千亿元迈入安徽国企首位，深化改革调转促步伐铿锵；创新增效硕果累累，多元开放越海跨洋……两万雄兵，志存高远，强企犹重扶农桑。

先后派出600多名精兵强将，顶烈日披荆棘徒步踏五县山乡，把国家“精准扶贫”的宗旨和国企献智出力的一条条主张，传达到革命老区金寨的大别山麓，将一团团火一般温暖送到祁门山村、太湖村落、近邻庐江……一步一脚印，持之以恒不松动，扶贫强农之路越走越坚实宽广！

怎能忘，五年投入1700万元建学校，让数千个山坳里的穷娃书声朗朗，那一座座特困孩童传播知识和希望。受惠山民赞不绝口，热泪盈眶，铜陵有色因此获颁省级“最有爱心奖”！

怎能忘，扶贫坚持面上指导点上开花，务求因地制宜扶在拔穷根子上！仅以落后贫穷的太湖县扶贫点为例，且看公司下属安庆铜矿如何打硬仗：派出专人长期驻村与农民打成一片，访贫困户、走田头、越山冈，调查摸底动真格，再夜以继日聚首村部，与基层干部、群众代表把脱贫致富大计商量。群众路线走得勤又稳，治穷方略一一出台上榜；扩大茶叶种植面积可多创收增收，利用当地资源筹建棉纺厂……一个个精准项目重磅落实，对口支援之花在山村如期开放！……而今，所有帮扶学校、农村面貌焕然一新，正在共筹2020年同达小康；工农再携手，共圆中国梦，再谱工农亲善新华章！

年前，刚到淮安工作不久的孩子邀请我们到他那儿去过年，说淮安是个好地方，人文荟萃，名人辈出，尤其是开国总理周恩来的故乡，非常值得你们来游玩。就这样，我和妻子风尘仆仆赶到了那里，在那里待了一个多月，给我们留下了弥足珍贵的记忆。

淮安建城已有2100多年的历史，是著名的历史文化名城，兴汉三杰之一的韩信，汉代辞赋家枚乘、枚皋父子，汉“建安七子”之一的陈琳，宋代抗金女将梁红玉，明代《西游记》作者吴承恩，清代抗英名将关天培等都出生在这里。

一个风和日丽的礼拜天，孩子带着我们来到了周恩来纪念馆。大门口一块石碑上雕刻着由邓小平亲笔题写的馆名。步入纪念馆，这里是宽敞整洁的主干道，大道两旁是波光潋滟悠悠烟水的湖水，生气勃勃一望无际的樱花树。听导游介绍，周恩来纪念馆由一组气势恢弘的纪念性建筑，一座纪念岛和三个人工湖以及周围环形绿地所组成，占地总面积

35万平方米，其中70%为水面。

在纪念馆主馆二楼大厅内安放着一尊周恩来汉白玉雕像。雕像中的周恩来端坐在一块岩石上，手握长卷，双目凝视。游客们争相在这里拍照。我们来到陈列展览馆，这里分为周恩来生平展、遗物展和书画展三部分。在71米长的展线上，有198幅图片，48件实物和5台电视录像荧屏，分八个部分展示了周恩来光辉的一生。

更让我欣喜的是，在附馆北面建有周恩来铜像和仿西花厅。仿西花厅按照1:1仿建周恩来在北京中南海工作和生活了26年的“西花厅”。大家慢步走过去一间间周恩来和邓颖超简朴的前客厅、办公室和卧室，亲眼目睹一件件珍贵简陋的室内家具、日用品，无不为他们的高尚情操而感动。在仿“西花厅”的花园里，一棵梅花树繁花点点，含苞欲放，预示着春天的气息，受到大家的青睐；于是我们和大家一样，以梅花树为背景抓拍了一张合影照。听导游说，纪念馆每年接待中外瞻仰游客

100多万人次。

又是一个春风送暖的上午，我们决定独自去周恩来故居看看。从居住地的梁红玉路乘65路公交车到驸马巷下，巷内清一色古色古香的民房，路中间光滑长长的马石条，让人无不联想起这里久远岁月和发生的故事。周恩来故居是由东西相连的两个宅院组成，大小房间32间。1898年3月5日，周恩来就诞生在这个院落东侧的一间房子里。故居大门向北有三间房屋，是周恩来童年读书的地方。由读书房向西跨过一道方形腰门，是他父母居住的三间房屋。他的过继母陈氏、乳母蒋江氏便居住在“蝴蝶厅”。周恩来童年时期曾随乳母蒋江氏在这里种植瓜菜，放过风筝。至今，院落里的这块菜地还栽种着葱绿的白菜，两棵老榆树枝繁叶茂，一口干净的水井还能提起清澈的井水。有的游客一面提水，一面让人拍照，也有的在老榆树下合影留念。今天，周恩来的故居已成为在全国有着重要影响的爱国主义教育基地，每天各地游客络绎不绝。

## 门外与窗前

□漳文婕

门外，蜂蝶翻飞，洒脱自由。  
窗前，松果飘香，温馨舒适。

窗前。我是一只被圈养的松鼠，每日被主人呵护，吃喝无忧。我住的小窝安放在窗前，门外就是一片树林。夜深人静时，在燃烧的壁炉前，我常常两手托着脑袋对着火光遐想；门外是那么美妙，小河欢唱，清风徐徐，鸟语花香。小河舔吮我的脚底，定是奇妙无穷；清风吹拂我的毛发，定是清爽舒畅。在鸟儿的叫喳中醒来，吸吮晨露，独看夕阳，那该多好。

门外。我是一只在外流浪的松鼠，每天被鸟儿叫醒，嗅着花香。我生活的树林旁边有一户人家，窗前有着一团温暖。夜深人静时，在浩瀚的星空下，我常常双手抱在胸前对着星光幻想；窗前是那么的美好，灯火通明，隔离风雨，不愁温饱。壁炉的热量温暖我的双脚，必是温暖无比；柔棉包裹着我的身躯，必是美梦连连。在主人的爱抚下醒来，慵懒梳妆，光下踱步，那该多美。

窗前。不久前，窗前出现了一个身影，那

是一只门外的松鼠，它蹲在窗外，但是隔着玻璃我还能感受到它身上自然的气息。我告诉了它我对门外的遐想，希望能在树林中自由奔跑。

门外。不久前，我靠近了树林边的窗户，窗户边竟也有一个身影，那是一只窗前的松鼠，它卧在窗内，但是隔着玻璃我还能感受到窗外炉火的温暖。我告诉了它我对窗内的憧憬，向往住进小窝里美梦连连。

于是我提出了互换的建议，他欣然接受。

窗前。我终于离开了窗前，来到门外，随着窗口的灯光越变越小，我离自由越来越近。小河的歌声越来越大，鸟儿的招引越来越强。

门外。我终于告别了门外，住在窗前，远处门外的绿色愈来愈浅，我离温暖愈来愈浓。

松果的飘香越来越美，软棉的包裹愈来愈柔。窗前。我离开窗前有一段时间了，每天在树上蹦跳，寻找松果，树间的间距很大，稍不留心就会摔下，粉身碎骨的场景在我脑中挥



之不去。有时天空会大变脸，下出暴雨，让我浑身湿透，却无处躲雨。我开始想念窗前，无忧无虑，无忧寒冷，无忧危险。

门外。我离开门外有一段时间了，每天被圈在小窝内，不能舒展筋骨，终日只能睡觉，无聊的时光无法打发，还得被人抚摸逗笑，我觉得自己就像个小丑。我开始想念门外，拥有阳光，拥

有雨露，拥有自由。

窗前。我回到窗前，感到窗前异常温馨，虽然门外蜂蝶翻飞。

门外。我回到门外，感到门外自由畅快，虽然窗前松果飘香。

门外，风雨依旧，星云却更加广阔。

窗前，聊寂依旧，松果却更加香甜。



# 全新一代君越 中大型高档轿车 不同凡想



全新一代君越以先行者姿态，引领中大型高档轿车全新变革。5018mm更长车身，2905mm更长轴距，豪阔空间前所未至。舒适的前后排多功能座椅，令驾乘享受再度进化。高效组合的ETRS电子排挡与第二代CDC全时主动式液力减振系统，响应更迅速，驾驶更平稳。前瞻设计的全LED大灯及HUD平视显示系统，缔造出纵览全局的卓越风范。更有配备PD行人识别的第二代智慧安全系统及50项全系标配，只为你的每一次出发，都将开启一段不同凡想之旅。



别克 来自上汽通用汽车

[www.buick.com.cn](http://www.buick.com.cn) 800-820-2020 / 400-820-2020

铜陵翔通别克4S店

电话: 2616111

地址: 铜都大道桥南4S店集群翔通别克4S店